
2023 학교급식만족도 조사 결과에 따른 개선방안

 2023학년도 학생 및 교직원대상으로 급식의 질 및 급식운영, 급식환경등을 가늠

할 수 있는 11개 항목과 아침식사에 관한 식습관조사로 구성되어 만족도평가 실시

1. 급식의 질 - 식습관형성, 음식의 간, 급식위생, 식재료 품질

2. 급식 운영 - 급식 및 식생활지도, 급식개선 의견수렴, 급식관련 정보제공, 급식

만족도

3. 급식 환경 - 배식의 원활함, 식사환경의 편안함, 조리원(배식요원)의 친절도

4. 아침식사에 관한 식습관

☞ 급식 부분별 만족도

건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 주는것으로 응답이 61.5% 보통이 32.9%로 응

답하여 지속적으로 건강을 위하고 올바른 식습관형성을 위해 노력하겠습니다.

50.2%의 응답자가 음식의 간이 적당하다는 의견입니다. 학교급식에서는 성장하는

학생들의 건강을 위해 싱겁게 먹이기 위해 노력하고 있으며, 권고염도 0.6~0.7%수준

으로 국간을 유지하고 항상 염도계를 사용하여 염도 저감화에 노력하고 있습니다.

우리학교 급식이 위생적인가 설문에 그렇다 41.4%, 보통이다 36.8% 이었으며 급식

에 사용되는 식재료의 품질은 48.5%가 믿을만하다고 응답하고 42.4%가 보통으로

응답하였습니다.

.

63.3%의 학생이 식사와 배식 시 학교내 지도가 이루어지는 것으로 응답하고

69.3%학교급식에 대한 의견을 제시 할 수 있다고 응답했으며, 보통이다 19.5%로 의

견제시가 가능한 것으로 응답하였습니다.

74.1%가 영양량 알레르기, 식재료 원산지의 정보제공을 받고 있다고 응답,

49.8%의 응답자는 학교급식에서 배식이 원활하게 이루어지고 있으며 38.1%가 보통,

그렇지 않다고 답한 학생은 12.2%입니다.

단체급식의 어려움이 많은 급식인원을 동시에 급식해야 하는 단점이 있음을 감안하

고 피급식학생이 배식을 원활히 받을 수 있도록 더 노력하겠습니다.

급식장소가 편한한가에 대해 40.3%는 보통으로 답하였으며 40.7%는 편한하다고 응

답하고, 음식을 배식해주시는 분들이 친절한가에 대해 24.7%는 보통으로 응답했으

며 65.8%는 친절한것으로 응답. 친절도가 만족할수 있도록 꾸준한 교육과 노력을

하겠습니다.

급식이 만족한가에 대해43.7%가 만족하며 28.1%는 보통이었고 만족스럽지 않음이



28.1%로 음답함으로써 학교급식에 종사하는 모든 사람이 학생들의 만족을 높이기

위해 노력하겠습니다.

학교에서 중점적으로 지도 했으면 하는 내용은 식중독예방, 식사예절, 영양정보, 편

식지도의 순이었습니다.

아침식사를 항상먹는 학생이 48.5%로 사람의 뇌가 활동하기 위해 포도당이 필요하

므로 포도당과 에너지 공급을 위해 아침밥을 꼭 먹도록 홍보가 필요합니다..

☞ 교직원은 급식이 건강과 올바른식습관 형성에 도움을주고(100%) 위생적이고

(90%) 식재료의 품질이 믿을 만하다고(100%) 답하였으나 배식이 원활하지 않다고

(5%) 응답하였습니다.

위의 조사 결과 개선방안은 다음과 같습니다.

1. 식습관 및 기호도 및 만족도를 증가시킬 수 있도록 더욱 노력.

2. 학교급식이 학생들의 올바른 식습관 형성에 기여 할 수 있도록 노력.

3. 위생적인면, 환경적인면, 질서지키기 등 지속적인 노력과 지도

4. 향후 학교급식에 대해 만족 할 수 있도록 계속적으로 영양적 위생적으로 안전

한 급식이 될 수 있도록 다양한 조리법을 개발하도록 함.

5. 조리원들의 친절교육과 위생교육에 더욱 노력이 필요하며, 싱겁게 먹기 홍보가

필요함.

6. 식품안전 및 영양․식생활 교육 시간에 편식교정, 식사예절, 식중독예방, 영양

정보에 대해 홍보를 꾸준히 하도록 노력


